

RUSIA, ÎN AJUNUL ALEGERILOR PREZIDENȚIALE-2018

Pe 18 martie, în Rusia vor avea loc următoarele alegeri prezidențiale, pentru a șaptea oară în istoria contemporană a țării.

S-au înregistrat 8 candidați la funcția de șef al statului. Atât pregătirea alegerilor, cât și generalizarea rezultatelor acestora se desfășoară în conformitate cu normele democratice general recunoscute și, mai ales, cu setul de norme recomandate, aprobate de Comisia de la Veneția la cea de-a 52-a sesiunea în octombrie 2002.

Potrivit sondajului, efectuat de Centrul Rus de cercetare a opiniei publice, aproape 74% dintre cetățenii Rusiei își declară ferm disponibilitatea de a veni la urne, majoritatea dintre aceștia intenționează să voteze pentru re alegerea președintelui actual, Vladimir Putin, care ar putea obține, conform sondajului, în jur de 69-73% din voturi. Candidații din partea Partidului Comunist (Pavel Grudinin) și Partidului Liberal Democrat (Vladimir Jirinovski) „acumulează” deocamdată 10-14 și 8-12% din alegători, respectiv. Xenia Sobchak, nominalizată de partidul „Inițiativa Civică” are acum 2-3% din alegători, liderul partidului Yabloko, Grigory Yavlinsky - 1-2%. Dacă aceste estimări se vor adeveri corecte, participarea la vot la alegerile din 18 martie va fi un record, dar nu va fi una fără precedent în istoria Rusiei moderne (la alegerile din 1996 au participat 69,4% din alegători, iar 53,8% dintre ei au votat pentru Boris Elțin, iar în 2008, 69,8% din alegători au venit la secțiile de vot, dintre care 70,3% au susținut candidatura lui Dmitri Medvedev).

În Occident, inclusiv în Uniunea Europeană, tema „fraudei inevitabile” a viitoarelor rezultate de la alegerile din Rusia este discutată în mod activ, deoarece, se presupune, este prea „înalt nivelul de susținere” al candidatului lider. Caracterul artificial al acestor afirmații este bine demonstrată, de exemplu, de rezultatele alegerilor prezidențiale din Franța, din mai 2017, când prezența la urne a alegătorilor în ambele tururi a fost de peste 74%, iar numărul francezilor care l-au sprijinit pe E.Macron în cel de-al doilea tur a depășit 66%. În același timp, totuși, există, de asemenea, exemple de alt gen: la alegerile actualului președinte al Statelor Unite, prezența la vot a fost de 54,7%, iar D.Trump nu a putut obține majoritatea voturilor americanilor, el a fost ales doar de majoritatea din „colegiul electoral”, ce reflectă caracterul oarecum arhaic al sistemului electoral din această țară, rămânând aproape neschimbat de peste 200 de ani.

Proгноza rezultatelor alegerilor din 18 martie din Rusia corespunde ratingurilor de popularitate de lungă durată ale lui Vladimir Putin, recunoscute atât în țara noastră, cât și în străinătate.

Având în vedere hotărârea Parlamentului Republicii Populare Chineze cunoscută în prezent de toată lumea, privind eliminarea restricțiilor pentru termenul mandatului de șef al statului, care a cauzat chiar și „o glumă de aprobare” din partea președintelui american D.Trump, în primul rând, este necesar să menționăm faptul că Vladimir Putin, care se bucură de o majoră susținere populară, a declarat de repetate ori, inclusiv chiar cu câteva zile în urmă într-un interviu

pentru postul american NBC, că nu are de gând să schimbe „pentru el însuși” Constituția rusă, care prevede posibilitatea alegerii în funcția de președinte al țării cel mult de două ori consecutiv.

În ceea ce privește „durata totală” a perioadei în care actualul președinte rus se află în postul de șef de stat, nu este nici ea, de asemenea, ceva exclusiv: de exemplu, actualul cancelar german Angela Merkel a condus Germania pe parcursul a 14 ani și de curând conduce din nou guvernul.



Meetingul în susținerea candidatului pentru postul de Președinte al Rusiei Vladimir Putin. 3 martie 2018, Moscova.

Dincolo de granițele Rusiei, inclusiv în România, cititorul de rând are la dispoziția sa, de regulă, informații de departe incomplete, sau chiar incorecte, despre viitoarele alegeri prezidențiale din Federația Rusă. Spre exemplu, în Ucraina, o țară vecină pentru noi toți, sunt dispersate o mulțime de speculații cu privire la, să zicem, nelegitimitatea alegerilor președintelui Rusiei, „din cauza anexării Crimeiei”, populația căreia, desigur, de asemenea, va veni la urne la 18 martie. Acest lucru arată clar dorința de a ignora cel puțin două circumstanțe incontestabile. În primul rând, în urmă cu patru ani, chiar în această zi, în Crimeea, în pace și deplină siguranță față de atrocitățile naționaliștilor de tipul lui Bandera, care capturaseră chiar în ajun puterea la Kiev, a avut loc referendumul la nivel republican, în care peste 96% dintre participanți cu o prezență de peste 83% s-au pronunțat pentru reunificarea cu Rusia, iar ceva mai târziu Crimeea și Sevastopolul au devenit oficial teritoriu Rusiei. În cel de-al doilea rând, se mușamalizează faptul că desfășurarea unui referendum democratic privind autodeterminarea este în conformitate cu normele dreptului internațional, și, mai presus de toate, cu Carta ONU, și ca o comparație, „independența în general recunoscută” a Kosovo a fost proclamată fără nici un fel de plebiscit, printr-o decizie a Parlamentului, convocat după un război civil sângeros și epurări etnice a populației sârbe din regiune.

Următoarele alegeri prezidențiale din Rusia vor avea loc într-o atmosferă de maximă deschidere, de control democratic din partea opiniei publice și a ob-

servatorilor din străinătate, inclusiv a unui mare grup de observatori din partea Oficiului pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului al OSCE (OSCE ODIHR), unde vor fi reprezentați și cetățenii României - diplomați, parlamentari, figuri publice. Accesul la cele peste 95 de mii de secții de votare pentru observatori va fi simplificat la maxim. Cu singura excepție: la alegerile din Rusia nu vor fi admiși observatori oficiali din Statele Unite ale Americii - pe bază de reciprocitate, la fel ca și în alegerile americane, când cetățenii ruși, chiar și în

cadrul misiunii OSCE ODIHR nu au fost admiși.

Comisia Electorală Centrală din Rusia informează că secțiile de votare și majoritatea comisiilor regionale, unde se vor aduna procesele verbale de votare, vor fi dotate cu camere video care vor funcționa non-stop. Pentru încălcarea legislației electorale sunt prevăzute nu doar sancțiuni administrative, ci și cele penale de până la 5 ani de închisoare.

În ajunul alegerilor, în țară, au loc dezbaterile dintre candidații la funcția de șef al statului. Variațiunea opiniilor este una foarte mare. Grigory Yavlinsky și liderul Partidului creșterii, Avocatul poporului pentru mediul de afaceri, Boris Titov, pledează pentru tot felul de reforme liberal-democrate, Pavel Grudinin și liderul „Comuniștilor Rusiei”, Maxim Suraykin, susțin opinii de stânga, inclusiv și revenirea la epoca socialismului.

Cea mai mare atenție în Rusia a atras-o programul electoral, expus de Vladimir Putin în adresarea sa către Adunarea Federală din 1 martie. Printre principalele priorități ale strategiei sale în cazul victoriei la alegeri, președintele actual a declarat:

- lupta împotriva sărăciei, acum ea a scăzut la jumătate în comparație cu anul 1999;
- creșterea semnificativă a calității sistemului medical și asigurarea accesibilității acestuia în zonele rurale, ceea ce este extrem de important având în vedere teritoriul vast al Rusiei;
- asigurarea creșterii a construcției de locuințe la prețuri accesibile, în primul rând prin acordarea de credite ipotecare preferențiale;

- sprijin integrat pentru familie și maternitate, inclusiv sprijin special pentru nașterea celui de-al doilea copil și a următorilor copii în familie;

- o schimbare calitativă în structura integrării forței de muncă, cu un accent primordial pe dezvoltarea de locuri de muncă moderne și bine plătite;

- asigurarea unei creșteri avansate în domeniul tehnologiilor de ultimă generație, cu o evoluție în creșterea PIB-ului pe cap de locuitor de 1,5, până în 2024, rezultând ca Rusia să câștige ferm o poziție între cinci cele mai mari economii ale lumii;

- având în vedere creșterea speranței de viață medii de la 65 de ani în 2000 la 73 de ani în 2017, până la sfârșitul următorului deceniu, Rusia se va alătura clubului „80 Plus” al țărilor în care speranța de viață depășește 80 de ani.

Un mare interes, atât din partea locuitorilor Rusiei, cât și în opinia publică mondială, a cauzat secțiunea mesajului, dedicată dezvoltării potențialului de apărare al Rusiei, pe care ea a fost forțată să-l întărească, pe fondul politicilor de extindere a NATO spre Est, care au început încă din anii 1990', după prăbușirea URSS și lichidarea Organizației Tratatului de la Varșovia, în direcția granițelor Rusiei. Din 2002 (și nicidecum ca răspuns la un anume „mod de a fi agresiv” al Rusiei față de Ucraina, din 2014 încoace), SUA s-au retras din Tratatul ABM (Tratatul privind apărare antirachetă), semnat cu Uniunea Sovietică încă în 1972, în jurul Rusiei a început crearea unei rețele de noi baze militare, inclusiv lansatoare din sistemul strategic de apărare antirachetă american (inclusiv în România). Atunci, cum a subliniat V.Putin, americanii ne asigurau că acest sistem de apărare antirachetă „nu este îndreptat împotriva Rusiei”. Ca răspuns la obiecțiile și avertismentele noastre cu privire la necesitatea, în acest caz, de a crește potențialul ofensiv al forțelor armate ruse, pentru a evita distorsiunile în stabilitatea strategică la nivel mondial, Washingtonul a reacționat cu indiferență: faceți, cică, ce vreți.

Dezvoltate de complexul militar-industrial din Rusia, fără analogii în lume, armele strategice, capabile în mod garantat să întrecă sistemul global de apărare antirachetă, pe care îl creează americanii, a subliniat V.Putin, reprezintă cea mai bună garanție de securitate și liniște pentru Rusia, de asigurare a condițiilor pentru un salt izbit în domeniul economic și social.

Președintele rus a chemat Statele Unite, NATO, Uniunea Europeană să recunoască rezonabil continua formare, în mod obiectiv, a unei noi ordini mondiale multipolare și să răspundă, în mod constructiv, la numeroasele inițiative ale Federației Ruse cu privire la inițierea negocierilor bazate pe egalitate în drepturi pe temele stabilității globale, inclusiv limitarea în continuare a armelor strategice, combaterea terorismului internațional și a crimei organizate, securitatea cibernetică, conservarea mediului etc.

ÎN BUCUREȘTI ȘI CONSTANȚA, CA ȘI ÎN ALTE Zeci de orașe din lume, pe 18 martie vor fi deschise secțiile de votare pentru alegerile prezidențiale din Rusia.